
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Karsten Hilse, Dr. Heiko Wildberg, Dr. Rainer Kraft, Andreas 
Bleck, Marc Bernhard und der Fraktion der AfD

Darstellung der Klimaentwicklung der Vergangenheit in Veröffentlichungen der 
Bundesregierung

Im Jahr 1999 hat Michael E. Mann zusammen mit anderen Autoren eine Re-
konstruktion von Temperaturen der letzten tausend Jahre auf der nördlichen 
Hemisphäre in „Geophysical Research Letters“ veröffentlicht (siehe Abbil-
dung 3a https://agupubs.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.1029/1999GL90
0070).
Diese Veröffentlichung ging dann auch in den Dritten Bericht des „UN-
Weltklimarates“ (IPCC) aus dem Jahr 2001 ein (https://www.ipcc.ch/site/asset
s/uploads/2018/03/WGI_TAR_full_report.pdf). Michael E. Mann ist in diesem 
IPCC-Sachstandsbericht einer der Hauptautoren des Kapitels 2 über beobachte-
te Klimaschwankungen und Klimaveränderungen. Die Temperatur-
Rekonstruktion von Michael E. Mann wurde später als ,hockey stickʻ-Kurve 
weltweit bekannt (https://www.eike-klima-energie.eu/2019/01/25/mikes-natur
e-trick-wiederbelebt-scottadamssagt-ausgabe/; https://www.youtube.com/watch
?v=1Uo8zm6E_hQ; https://www.theguardian.com/environment/2010/feb/02/ho
ckey-stick-graph-climate-change; https://www.grandforksherald.com/news/208
7171-top-10-2008).

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Wird in Veröffentlichungen (Regierungsdokumente, Informationsmaterial, 

Filme etc.) der Bundesregierung und der ihr unterstellten Behörden und 
Ämter direkt oder indirekt die Temperatur-Rekonstruktion (,hockey stickʻ-
Kurve) oder deren zugrunde liegenden Daten von Michael E. Mann darge-
stellt bzw. genutzt, und wenn ja, in welchen?

2. Auf welche wissenschaftlichen Arbeiten, falls die Bundesregierung die 
Temperatur-Rekonstruktion oder die Daten von Michael E. Mann in ihren 
Veröffentlichungen nicht nutzt, bezieht sich die Bundesregierung bei der 
Darstellung der Klimaentwicklung der Vergangenheit in ihren Veröffent-
lichungen?

Berlin, den 7. Mai 2020

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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